
Pred seboj imamo štiri knjižice za številjenje v ljudskih 
šolah: 1. „Erstes Bechenbuch fiir Volksschulen", ki obsega 
številkanje do 20; 2. ,,Zvveites Bechenbuch fiir Volksschulen", 
ki obsega številkanje do 100; 3. „Anleitung zum Gebrauche 
des ersten Bechenbuches" in 4. „iVnleitung zum Gebrauche des 
z\veiten Bechenbuches fiir Volksschulen". Vse štiri knjige je 
spisal slavnoznani g. dr. Močnik in na svetlo jih je dala c. kr. 
založba šolskih bukev na Dunaju. Ze ime imenitnega pisatelja, 
ki je nam v Avstriji postregel z naj boljšimi računskimi knjigami, 
bi bilo dovelj veliko priporočilo za naštete knjige. Ali ker se 
samo iz naslova knjige ne more zvedeti, kako je knjiga osno

vana, kaj je njeni zaderžaj in komu naj se v roko da , treba 
j e , da o teh računskih knjigah bolj obširno spregovorimo. 
Pervi dve knjigi ste namenjeni učencem 1. in 2. razreda ljudskih 
šol. Sedaj nismo imeli za perve razrede teh šol računske 
knjige; še le za 3. in 4. razred so bile znane, „Uebungs

buch fiir den Bechenunterricht". Marsikteri učitelj malih o

trok pa si je že mislil, ali bi se ne dala sestaviti pri

merna knjižica, ktero bi mogli rabiti mali učenci, da bi se 
sami ali v šoli potihoma ali pa doma v številkanji vadili. Tudi 
učenci so si sami želeli take knjige. Ako je kteri v številkanji 
iz glave zaostajal, in če so ga starši ali učitelji zavoljo tega 
budili; tožil j e , da mu manjka primernih bukev rekoč: „Ko bi imel 
take bukve, sej bi se rad iz njih učil". Tej potrebi je po

magal g. dr. Močnik s tem, da je učencem omislil koj dve 
taki knjižici (brošuri). 

Književnost. 



Perva knjižica: „Erstes Bechenbuch fiir Volksschulen" 
ima na 34 straneh v majhini osmerki številstvo do 20 , kar 
daje dovelj gradiva za učence pervega leta. Da bi že to leto 
prišlevilili do 100, to je preveč; teh misli so z dr. Močnikom 
vsi praktični šolniki; da je pa samo 10 zelo premalo za eno 
leto, v tem se strinja zopet večina šolskih glasov. Omenjena 
knjižica razpada na dva dela: poštevanje do 10 in od 10 do 
20 in ima le zgolj računske naloge in sicer samo v številkah 
izražene z dotičnimi računskimi znamenji, kakor + , —, X j = 
i. dr. Da otrok le številke in računska znamenja pozna in jih 
zna pisati, pa j e zmožen, da sam ustmeno ali pismeno izver

šuje naloge. Ker ta knjiga začenja s številom 1, in potem po

lagoma po metodičnih računskih pravilih od števila do števila 
stopa naprej do 20, more se že pervi šolski dan dati učencu 
v roko. 

Pregledovaje to knjigo se mi je zdelo, da imam pred 
seboj „računski abecednik" — ako smem to priliko rabiti; — 
kajti poznavanje in izgovarjanje čerk: a, e, i , o, u go

tovo ni lože od pervih nalog v tej računici |, 1 + 1 — , 
2 — 1 = , 2 X 1 = : , 1 v 2 = , »/, od 2 — i. t. d. 

Ta knjižica je tedaj velik pomoček za veče napredovanje 
v računstvu na nižji stopnji; zlasti se z vspehom rabi za tiho 
ustmeno in pismeno vajo v šoli in doma, kjer nadomestuje 
učenikovo pomoč. Tudi staršem in gospodarjem kaže ta ra

čunica, koliko se morejo otroci iz tega nauka naučiti. V knji

žici tej so le številke; porabiti se tedaj more v sleherni šoli, 
bodi si učni jezik kteri koli. Velja sešita le 6 kr. 

Druga knjižica: „Zweites Bechenbuch" fiir Volksschulen", 
namenjena za 2. razred, obsega na 55 straneh v majhni os

merki številkanje do 100 in še nekaj kupčijskih nalog. Osnova 
te druge računice j e podobna pervi; naj pervo ponavlja v 
splošnem spregledu poštevanje od 1 — 20 in potem nadaljuje 
naprej do 100. Ne stopa pa posebej od števila do števila, 
kakor perva od 1 — 20; kajti to je na tej stopnji preveč za

mudivno in ne več potrebno, ampak jim razklada dekadično 
številno sistemo do 100, in jih vadi na dalje v posamnih š te

vilnih krogih od 30 — 40, 40 — 50, 50 — 60 i. t. d. štiri 
glavne račune (špecije). Tudi v tej knjižici so samo naloge 
za učence v ravno tisti namen, kakor je bilo že povedano. 
Mimo številkinih nalog j e tudi nekaj praktičnih nalog v be



sedi, ktere učenci 2. razreda že morejo umeti. Če ravno ima 
ta knjiga nekaj nalog v nemški besedi, rabi se vendar lahko 
v slovenskih šolah; velja pa brošurana 8 kr. 

O 3. in 4. knjigi: „Anleitung zum Gebrauche des ersten 
und zweiten Bechenbuches" pa ni treba kaj govoriti, kajti 
tii pa že skoraj naslov imenuje res njihin zaderžaj. O obeh 
se nahaja še enkrat tvarina pervih knjižic in zraven pa za 
učitelja navod, kako naj otroka uči rabiti njegovo malo ra
čunico. Zadnji dve knjigi ste terdno vezani; ena velja 20 kr., 
druga 25 kr. Vse opisane knjige se dobe pri ljubljanskih 
bukvarjih. *) L. 


